

奋斗成就伟业 携手世界共赢

国际社会高度评价习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上重要讲话

新华社北京10月1日电庆祝中华人民共和国成立70周年大会1日上午在北京天安门广场隆重举行，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。重要讲话引发国际社会热烈反响，外国政要和专家学者盛赞70年来中国取得令世界刮目相看的伟大成就，坚信中国将坚持和平发展道路，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。

奋斗创造历史

英国共产党总书记罗伯特·格里菲思说，新中国的成立是20世纪全球最重大历史事件之一，中国日益发展成为维护世界和平与团结的代言人，“我认为，中国将继续按照适合自己的道路发展，这不仅是中国人民的需要，也是全世界人民的需要”。

美国底特律中华商会顾问汤姆·沃特金斯在接受记者采访时说，习近平主席在讲话中说：“70年前的今天，毛泽东同志在这里向世界庄严宣告了中华人民共和国的成立，中国人民从此站起来了。”70年后的今天，中国是协调国际关系的重要角色，是世界第二大

经济体。在今天，中国庆祝取得的成就，拥抱未来。

印度尼西亚战略与国际研究中心高级研究员韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说，习近平主席的讲话“令人振奋”，中国70年发展取得伟大成就，中国人民的艰苦奋斗、乐观团结值得其他国家学习。

菲律宾中华研究学会会长罗梅尔·班劳伊说，1949年新中国成立，结束了中国“屈辱的百年”。70年来，中国发生了翻天覆地的变化，成长为世界第二大经济体和最主要的大国之一，这要归功于中国共产党的坚强领导和中国人民的团结奋斗。

实干铸就辉煌

法国女作家、中国问题专家索尼娅·布雷特莱说，习近平主席在讲话中提到：“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐”。她认为，历史证明了坚持中国特色社会主义道路使中国取得巨大发展成就，这是中国智慧的体现。

南非国际事务研究所高级研究员库布斯·范塔登说，中国共产党已带领数亿人摆脱贫困。中国还在科技创新、基础设施建设、绿色

能源方面取得巨大进步，成为全球第二大经济体，“在许多国际领域成为举足轻重的参与者”。

斯洛伐克新话语俱乐部成员莫拉夫奇克认为，习近平主席的讲话展现了中国朝气蓬勃、欣欣向荣的面貌。近年来，中国经济快速发展，在国际舞台上展示了负责任、爱和平的大国形象，相信今后欧盟与中国可以在更多层面开展合作，实现互利共赢。

埃及议会第一副议长赛义德·马哈茂德·谢里夫说，埃及人民为中国的伟大成就感到骄傲，“因为我们见证了这一成功历程”。中国智慧、中国方案是中国前进的动力之一，也受到世界的称赞。

发展惠及世界

孟加拉国外长阿卜杜勒·穆明说，习近平主席的讲话再次向世界表明，中国是一个负责任的大国。中国在维护联合国的地位和作用、维护世界秩序方面作出了突出贡献。中国正在通过“一带一路”等倡议影响着世界的发展。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说，习近平主席在讲话中强调坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放

战略，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。这必将赢得世界各国人民的共鸣和支持。

津巴布韦新闻、宣传和广播服务部长莫妮卡·穆茨万古瓦说，中国成为世界第二大经济体，成就举世瞩目。同时，中国的发展也给非洲国家带来发展红利。在中非合作论坛和“一带一路”倡议框架下，中国帮助非洲不断改善基础设施，促进了非洲国家间的贸易以及非洲与世界其他地区的商业交流。

澳大利亚前贸易和投资部长、澳中“一带一路”产业合作中心董事顾问安德鲁·罗布说，中国成功也将带给其他国家发展机遇。

缅甸战略与国际研究所联合秘书长钦貌林说，习近平主席讲话中令他印象最为深刻的是“继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体”。中国正在积极推动共建“一带一路”，在国际上进行多方面的合作。

韩国总统府国家安保室政策咨询委员黄载皓说，中国积极推动构建人类命运共同体，倡导构建开放型经济，在推进重塑世界经济秩序方面发挥了建设性作用，得到全球广泛响应和认同。（参与记者：徐静、张远、梁辉、袁梦晨、郑昕、张代雷、金晶、唐霁、荆晶、蒋雪、吴丹妮、张玉亮、姜俏梅、沈红辉、刘春涛、岳东兴、车宏亮、田明、耿学鹏）

新华社北京10月1日电综合新华社驻外记者报道：庆祝中华人民共和国成立70周年招待会9月30日晚在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话，讲话在海外华侨华人中引发热烈反响，他们纷纷表示，愿同祖国同胞一道，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上，书写更新更美的时代篇章。

阿拉伯联合酋长国中国和平统一促进会会长陈志祥说，习近平主席在讲话中指出，“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景”，海外华侨华人对此感到无比自豪和骄傲。在中国共产党的正确领导下，中国这70年发生了翻天覆地的变化，“我对没有共产党就没有新中国有了更深的体会”。

澳大利亚澳中商业峰会主席杨东东说，海外华侨华人对新中国成立70年来取得的伟大成就欢欣鼓舞，为祖国日新月异的发展和变化欢呼雀跃。习近平主席的讲话描述了共筑中国梦的美好前景，海外华侨华人是共筑中国梦不可或缺的组成部分，我们将和祖国人民一道砥砺前行，共铸辉煌。

澳大利亚全澳中国和平统一促进会会长钱启国说，聆听了习近平主席的讲话，心情非常激动。70年来在中国共产党的坚强领导下，中国人民成功走上中国特色社会主义道路。海外华侨华人要团结起来，支持祖国政策方针，为祖国建设贡献力量。

塔吉克斯坦华人华侨联合会永久荣誉主席韩东起说，习近平主席的讲话令人心潮澎湃。习近平主席在讲话中强调要加强海内外中华儿女的大团结，海外华侨华人要秉承信心、信念和信仰，同心共筑中国梦。中国日益强大的综合国力，令海外华侨华人倍感自豪。

赞比亚华侨华人总会会长张键说，祖国崛起，为海外华侨华人构筑了最坚强的后盾。海外华侨华人将努力奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

土耳其中国和平统一促进会会长陈伟认为，习近平主席的讲话，讲出了中国人民为实现祖国繁荣富强付出的艰苦努力。海外华侨华人对祖国的发展成就感到自豪，相信在中国共产党的领导下，中国将更加繁荣昌盛。

在卡塔尔生活了17年之久的中国侨联海外委员祁子涵说，身在海外，感受到祖国的伟大。中国人民是伟大的人民，中华民族是伟大的民族，中华文明是伟大的文明。在消除贫困方面，中国是全球的典范。

意大利罗马温州工商总会会长王小华说，对中国的发展奇迹和繁荣富强，我们海外华人有着切身体会，祝愿中国在新征程上书写出更新更美的时代篇章。

美国华人联合总会新任会长邵闻说，海外华人对中国的未来充满信心，中国的和平发展不可阻挡，中国推动构建人类命运共同体符合世界人民的期待。

新加坡九龙会会长陈文平表示，经过70年的发展，中国实现繁荣进步，已成为世界第二大经济体，海外华侨华人感到无比骄傲和充满自信，我们愿为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

（参与记者：苏小坡、李奥、任军、彭立军、郑思远、施洋、郭阳、杨元勇、李洁、高山、王丽丽）

团结奋斗 书写更新更美的时代篇章

习近平在国庆招待会上的重要讲话引发海外华侨华人热烈反响

这一刻，世界为你喝彩



▲9月30日，在澳大利亚堪培拉，观众在影片开始前合唱《我和我的祖国》。新中国成立70周年献礼影片《我和我的祖国》9月30日晚在澳大利亚首都堪培拉举行首映礼，当地华侨华人踊跃前往观看并表达祝福。

新华社发（储晨摄）

这一刻，世界为你喝彩——

从世界经济增长的稳定器，到拉动全球复苏的动力源，从“世界工厂”到最具潜力的世界市场、最具吸引力的投资东道国，从驶向海外的高铁到联通世界的5G网络……一次次迭代更新，中国不断为世界带来更多共赢机遇。

面对逆全球化思潮暗涌，中国秉持开放合作理念，开放的大门越开越大，与世界分享中国红利，努力做大共同发展的蛋糕。

“今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。”从拥抱世界、学习世界到增益世界、赋能世界，发展壮大起来的中国，超越

了“国强必霸”的狭隘逻辑，为世界和平与发展注入强大正能量。

保加利亚副总统约托娃称中国为“全球经济发展的引擎”；把中国称作“伟大朋友”的柬埔寨首相洪森认为，强大的中国“有助于维护地区和世界的和平、稳定与繁荣”；英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说，“一带一路”倡议“正在改变世界”，为沿线国家带来新的发展机遇……

这一刻，世界为你喝彩——

今日神州大地盛世繁华，生动地回答了中国为什么“能”，中国特色社会主义为什么

“好”。在中国共产党的领导下，中国不仅成功开辟出一条属于自己的道路，也为发展中国家拓展了走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。

祝福声中，多国政要点赞中国道路。朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩说，社会主义是中国人民最正确的必然选择，中国共产党的领导是中国人民走向胜利的根本保障；亚美尼亚副总理阿维尼扬称赞中国开创了“富有中国特色的经济社会发展模式”；推进现代化，厄瓜多尔副总统松嫩霍尔茨纳建议广大发展中国家向中国取经……

这一刻，世界为你喝彩——

积极推动构建人类命运共同体的中国方案，为国家如何相处、人类如何发展指明前路，为建设一个美好世界擘画蓝图。

斡旋国际和地区热点问题，维护国际公平正义；真诚结交全球伙伴，推动构建新型国际关系；秉持共商共建共享理念，积极参与引领全球治理体系改革和建设；携手国际社会应对全球挑战，促进不同文明交流互鉴……面对百年变局的世界，中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“人要与人为善、互相帮助，才能生存。国家也是如此，携手发展，共享发展成果，世界才会和平。”这是日本前首相福田康夫对人类命运共同体理念的解读。“为开展国际合作搭建了全新平台，为建设人类命运共同体开辟了现实路径”，这是上海合作组织秘书长罗罗夫对共建“一带一路”倡议的赞许。

为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同。70年砥砺前行，70年初心不改。这是一个东方大国的视野和担当，这是一份开创历史的气魄和情怀。

这70年，是中国与世界关系长卷中非凡凡响的篇章。展望未来，走在民族复兴大路上的中国，必将带着70年发展积蓄的“持久力和续航能力”，以更加开放的姿态拥抱世界，以更有活力的文明成果贡献世界，谱写人类命运与共的新华章。（记者韩梁、叶书宏）

新华社北京10月1日电

外国领导人祝贺中华人民共和国成立七十周年

新华社北京10月1日电又有许多国家领导人、国际组织负责人和前政要致电或致函国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。

法国总统马克龙表示，值此中华人民共和国成立70周年之际，我谨代表法国政府和人民致以最热烈的祝贺。法中关系紧密持久，两国作为联合国安理会常任理事国，对人类社会负有特殊责任。我期待与您一道，推动两国合作迈上新台阶，共同振兴多边主义。

日本首相安倍晋三表示，我谨代表日本政府和人民，向中国人民致以衷心的祝福。中国取得举世瞩目的发展成就，成为世界第二大经济体，我对此深表敬意。日方愿与中方共同开辟日中关系的新时代。

韩国总统文在寅表示，70年来，中国在各领域取得了辉煌成就，期待在您领导下，中国继续为东北亚地区和世界和平与繁荣作出贡献。我愿同您一道努力，推动韩中战略合作伙伴关系更加成熟、扎实。

柬埔寨国王西哈莫尼表示，过去70年，中华人民共和国保持和平与稳定，并以惊人的速度实现繁荣发展。我高度赞赏习近平主席提出的“一带一路”和推动构建人类命运共同体的倡议。柬中两国领导人和两国人民之间具有世代友好的情谊，柬埔寨将始终同中国站在一起。

新加坡总统哈莉玛表示，70年来，中国经历了翻天覆地的变化，克服了重重挑战，实现了经济的快速增长和人民生活水平的提升。中国的发展不仅将造福中国人民，并将惠及地区和整个世界。

菲律宾总统杜特尔特表示，菲律宾人民同中

国人民一道，庆祝中国在国家建设方面取得的巨大成就。为取得这些成就而艰苦奋斗的中国领袖、先驱和人民在这一伟大进程中居功至伟。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，中国仅用70年就已成为最具国际威望和影响力的国家，为维护世界安全稳定、促进国际合作作出特殊重要贡献。相信在您英明有力的领导下，新时代中国特色社会主义事业一定会取得更大进步，“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦必将实现。

吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫表示，中华人民共和国成立以来发展变化日新月异，成为世界领先的经济体，吉尔吉斯斯坦人民为友好的中国人民取得的成就感到由衷高兴。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，中国人民凭借聪明才智、坚强意志、不竭动力和不屈不挠的精神推动国家发展和社会建设取得辉煌成就。您的英明领导、战略眼光和深思熟虑的改革规划，带领中国昂首迈入新时代。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫表示，中国正沿着全面进步的道路坚定前行，在经济社会发展、改善民生、提高国际威望等方面取得辉煌成就。祝愿伟大、勤劳的中国人民平安、顺遂、富足。

埃及总统塞西表示，埃中两大古老文明为全球人类思想和文化发展作出了重要贡献。两国正共同致力于实现两个民族的宏伟愿景。祝中国迎来更加和平安全、光辉灿烂的未来。

土耳其总统埃尔多安表示，新中国成立以来取得了巨大发展成就。在您领导下，中国致力于促进国际和地区和平稳定，发挥的重要作用日益凸显。我相信，在双方共同努力下，未来两国各领域合作将得到进一步深化。

澳大利亚总督赫尔利表示，中国完全可以在1949年以来取得的巨大发展成就感到自豪，澳大利亚致力于在澳中全面战略伙伴关系框架下继续同中国密切合作。

阿联酋总统哈利法表示，我谨向友好的中国人民致以最诚挚的祝贺，并转达阿联酋人民此刻的喜悦之情。祝友好的中国人民幸福安康。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，我们钦佩中国取得的伟大成就，这进一步增强了中国在世界政治、经济和文化舞台上的地位和领导力。

几内亚总统孔戴表示，在您领导下，中国发生了翻天覆地的变化，跻身世界强国之列。得益于您的远见卓识和全球视野，中国同世界各国广泛建立了富有成果的伙伴关系，为促进世界共同繁荣作出了重大贡献。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示，中国只用了几十年时间就建设成为世界第二大经济体。我们对伟大中国的发展感到赞叹。津巴布韦将继续在国际事务中同中方保持合作，共同构建人类命运共同体。

塞拉利昂总统比奥表示，70年来，中国人民

在中国共产党的坚强领导下，使中国面貌发生了翻天覆地的变化，为全世界的发展中国家树立了光辉榜样。在您英明领导下，中国人民正朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。我衷心祝愿您和中国取得更伟大成功！

保加利亚总统拉德夫表示，中华人民共和国成立70年来，锐意改革，取得了举世瞩目的成就。我衷心祝愿中国人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

奥地利总统范德贝伦表示，没有任何一个国家能像中国这样在如此短时间内实现如此成功的发展。中国现在拥有世界上最现代化的基础设施，中国的工业和技术也跻身世界最前列，这都是离不开中国人民的巨大努力和辛勤劳动。

希腊总统帕夫洛普洛斯表示，中华人民共和国成立70年来取得的历史性成就给我留下深刻印象。希中两国历史悠久，文明灿烂。两国人民相互信任，友谊历久弥坚，加强双边关系是两国人民的福祉。祝中国繁荣昌盛、人民幸福安康。

委内瑞拉总统马杜罗表示，1949年10月1日中国人民开启了走向深刻变革的伟大征程，中国如今屹立于世界强国之列。伟大的中国人民必将实现建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国的宏伟目标。委方将积极响应并推动构建人类命运共同体倡议，继续同中国人民共同建设多边化世界。

牙买加总督艾伦表示，70年来，勤劳智慧

的中国人民取得了举世瞩目的发展成就，中国已成为世界的重要领导者。牙方愿不断加强两国共同发展的友好伙伴关系。

巴拿马总统科尔蒂索表示，新中国的成立具有历史意义，让中国社会走向了繁荣和现代化。巴拿马政府发展对华关系的愿望强烈，巴中关系必将更加紧密和重要。

世界知识产权组织总干事高锐表示，70年来，中国在知识产权领域取得巨大发展成就。世界知识产权组织高度赞赏中国对多边主义的支持。中国人民将在未来实现繁荣发展的道路上取得更加卓越的成就。

新开发银行行长卡马特表示，在人类历史上，从未有哪个国家在如此短的时间内让数亿人脱贫，并带领他们走上可持续发展的道路。中国向其他发展中国家发展提供了丰富借鉴。新开发银行赞赏中国提出构建人类命运共同体理念，期待同中国密切合作。

联合国环境规划署执行主任安诺生表示，中国高度重视生态环境保护工作，正积极推进生态文明建设。世界发展需要这样的环保理念。联合国环境规划署赞赏中国在国际事务和多边合作中发挥重要作用。

美国前总统卡特表示，他和夫人罗莎琳共同祝贺中华人民共和国成立70周年，祝愿习近平主席带领中国人民取得伟大胜利，全面实现和平与繁荣，并为全球和平与发展作出重要贡献。